

南通市通州区教育体育局

通教办〔2020〕7号

关于在全区中小学开展 延期开学期间居家劳动教育的通知

各中小学、幼儿园，各教育督导组，通州中专：

突如其来的疫情让这个寒假变得格外漫长，为切实弘扬劳动精神，培养学生劳动素养，利用好这个延期寒假，经研究，决定在延期开学期间开展居家劳动教育，具体事项通知如下：

一、充分认识延期寒假期间居家劳动教育的重要意义

延期寒假对所有的学校来说是一种挑战，同时也带来了创新教育方式的新机会。各学校要结合教师和学生的实际情况，创新思维方式探索将延期寒假转换为新劳动教育重要契机；要充分挖掘各类教育资源，尤其要将疫情期间独特的生成资源，转换为劳动教育资源，帮助学生过一个充实而又意义的寒假。

二、认真组织延期寒假期间居家劳动教育的指导

各中小学要高度重视居家生活期间的劳动教育指导工作，组织专门的工作小组，开展家庭劳动教育指导。

1. 学习生活技能，提高自理能力

引导学生根据年龄特点，学习力所能及的生活技能，利用这个寒假学会 1—2 项生活新技能，培养生活自理的习惯。

2. 协助家务劳动，减轻家长负担

引导学生结合疫情期间的特点，协助家长开展家务劳动，承担力所能及的家务工作，学习做好清洁卫生，消毒防疫工作。

3. 开展兴趣劳作，体会劳动乐趣

引导学生开展各种兴趣劳动，创作各种手工作品，促进手眼协调、手脑协调能力，体会劳动乐趣，提高劳动技能。

三、创新呈现和生动记录劳动教育成果

1. 引导学生撰写劳动叙事作文，拍摄劳动实践照片、小视频，通过微信群交流劳动教育成果，展示劳动成绩单，提高劳动教育的实效。

2. 开学以后，区教育体育局将组织延期寒假期间居家劳动教育实践案例评选活动。新劳动教育实验学校、实验项目组、实验班级要利用这个假期，开展特色化的劳动教育指导工作，每个创建单位必须递交至少一篇案例叙事，参与评选活动。

